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1. Укажите единственно верную характеристику, соответствующую личности 

выдающегося экономиста Н.Д. Кондратьева и его экономическим взглядам: 

университета 

 

2. Укажите свойство, одновременно присущее как экономическим, так и 

  

(1) создатель теории «больших циклов конъюнктуры» 

(2) инициатор выпуска советского червонца, имевшего золотое обеспечение 

(3) идеолог концепции сплошной коллективизации и борьбы с кулачеством 

(4) организатор и первый председатель Государственной Комиссии (Госплана) СССР 

(5) профессор кафедры политической экономии Императорского Московского 

неэкономическим (свободным) благам: 

(1) ограниченность 

(2) полезность 

(3) платность 

(4) общедоступность 

(5) способность к обмену 

 

3. Выберите вариант, в которых верно соотнесен выдающийся экономист и 

экономическая категория, впервые введенная им в научный оборот: 

(1) Евгений Слуцкий – «эффективный спрос» 

(2) Адам Смит – «невидимая рука рынка» 

(3) Милтон Фридмен – «человеческий капитал» 

(4) Николай Кондратьев – «внешние эффекты» 

(5) Вильфредо Парето – «общественно-экономическая формация» 

 



4. Расположите известные научные труды по экономике в порядке, соответствующем 

времени появления: 

(1) «Исследование о природе и причинах богатства народов»  

(2) «Общая теория занятости, процента и денег»  

(3) «Принципы экономической науки»  

(4) «Рынок хлебов и его регулирование во время войны и революции» 

(5) «Новая поведенческая экономика» 

Запишите в ответ последовательность цифр БЕЗ ПРОБЕЛОВ (например, 12345): 

Ответ:  

 

5. Укажите ОШИБКУ в перечне российских экономистов, являвшихся 

их первого появления в экономическом лексиконе нашей страны: 

(1) ассигнация 

(2) ваучер 

(3) биткойн 

(4) сберкнижка 

(5) вексель 

Запишите в ответ последовательность цифр БЕЗ ПРОБЕЛОВ (например, 12345): 

Ответ:  

 

  

современниками Н.Д. Кондратьева: 

(1) М.И. Туган-Барановский 

(2) С.Е. Десницкий 

(3) А.В. Чаянов 

(4) Е.Е. Слуцкий 

(5) А.И. Чупров 

 

6. Расположите перечисленные ниже понятия в порядке, соответствующем времени 



7. Укажите ОШИБОЧНУЮ характеристику рыночной экономической системы: 

(1) содействует эффективному перераспределению ресурсов для обеспечения 

производства востребованных товаров и услуг 

(2) обеспечивает свободу действий как для потребителей, так и для производителей 

(3) способна эффективно наказывать за неправильные экономические решения, 

побуждая экономических субъектов к их скорейшему исправлению 

(4) способствует внедрению передовых достижений научно-технического прогресса в 

математики и механики, теоретической физики и др.) 

 

8. Укажите ОШИБКУ в перечне экономических институтов, существовавших 

производство потребительских товаров 

(5) стимулирует развитие фундаментальных отраслей науки (фундаментальной 

на территории России в эпоху (годы жизни) Н.Д. Кондратьева: 

(1) коммерческий банк 

(2) паевой инвестиционный фонд 

(3) ломбард 

(4) биржа труда 

(5) акционерное общество 

 

9. Укажите современное государство, на территории которого в 1930-х годах 

функционировала плановая (централизованная) система: 

(1) Азербайджан 

(2) Норвегия 

(3) Исландия 

(4) Кипр 

(5) Куба 

 

10. Укажите современные государства, которые относятся к наименее развитым 

странам мира: 

(1) Кувейт и Оман 

(2) Гвинея и Эфиопия (3) 

Алжир и Марокко 

(4) Бруней и Сингапур 

(5) Коста-Рика и Панама 



11. Выберите социальный статус, исчезнувший в нашей стране в эпоху (годы жизни) 

Н.Д. Кондратьева: 

социально-экономические феномены и образованные от имен и фамилий исторических 

персонажей.  

Укажите термин, появление которого связано с событиями эпохи (годов жизни) 

Н.Д. Кондратьева: 

 

13. Правительство, защищая интересы потребителей, установило на совершенно 

конкурентном рынке максимальную цену товара ниже равновесной.  

Тогда при прочих равных условиях в новом состоянии равновесия по сравнению с 

предыдущим равновесием (выберите единственное верное утверждение): 

  

(1) работник сберкассы 

(2) нарком финансов 

(3) сотрудник госплана 

(4) ударник 

(5) нэпман 

 

12. В экономическом лексиконе есть слова и словосочетания, характеризующие 

(1) гайдаровские реформы  

(2) косыгинские реформы 

(3) морозовская стачка 

(4) павловская реформа 

(5) стахановское движение 

(1) равновесная цена и объём продаж увеличатся 

(2) объём продаж и равновесная цена уменьшатся 

(3) объём продаж уменьшится, равновесная цена увеличится 

(4) объём продаж может как уменьшиться, так и увеличиться 

(5) объём продаж увеличится, равновесная цена уменьшится 

 



14. Укажите событие, которое приведет (при прочих равных условиях) к росту 

равновесной цены на рынке яиц в стране N: 

(1) крупнейшая птицефабрика страны N успешно ввела в строй новый птичник, 

позволивший увеличить производство товарного яйца 

(2) правительство страны N объявило об установлении нулевой ставки налога 

на прибыль для новых птицефабрик 

стоимость на 2 процентных пункта 

(5) правительство страны N обнулило пошлины на импорт яиц 

 

15. Объединения «Гвоздь», «Медь», «Продамет», «Продвагон», «Продпаровоз», 

  

(3) на крупнейшей птицефабрике страны N выявлен птичий грипп 

(4) правительство страны N объявило о снижении ставки налога на добавленную 

«Продуголь», существовавшие в Российской империи в начале ХХ века, представляли собой: 

(1) холдинги 

(2) картели 

(3) синдикаты 

(4) тресты 

(5) концерны 

 

16. Укажите социально-экономическую реформу, осуществленную в эпоху (годы 

жизни) Н.Д. Кондратьева: 

(1) проведение ваучерной приватизации 

(2) введение специального налогового режима для самозанятых граждан 

(3) установление золотого содержания рубля 

(4) начало выпуска ассигнаций 

(5) учреждение первой российской биржи 

 



17. Фирма «Лунтик» выбирает между двумя вариантами налогообложения. По первому 

варианту налог взимается в размере 4% от выручки; по второму — величиной, подлежащей 

налогообложению, является прибыль. Известно, что издержки фирмы «Лунтик» составляют 

80% от выручки. 

Определите, какой должна быть ставка налога на прибыль (в процентах), чтобы фирме 

«Лунтик» было безразлично, по какому варианту платить налог. 

2024 год. Однако, стремясь учесть критические замечания вновь избранного городского совета 

депутатов, мэр города предложил внести в него ряд корректив.  

Какое из перечисленных ниже предложений приведет к образованию дефицита 

городского бюджета (при прочих равных условиях)? 

предприятий 

(3) отмена городских субсидий на питание многодетным семьям 

(4) проведение приватизации предприятий, находящихся в муниципальной 

собственности 

(5) введение курортного сбора, взимаемого с иногородних гостей города 

 

19. Известно, что вследствие цифровизации производства на заводе Дельта при 

увеличении объемов производства выпуск каждого следующего изделия требует все меньшего 

количества используемого труда. Это означает, что с ростом объема производства на заводе 

Дельта обязательно сокращается (сокращаются):  

  

(1) 4 

(2) 16 

(3) 20 

(4) 40 

(5) 80 

 

18. Администрацией города был подготовлен проект сбалансированного бюджета на 

(1) отмена индексации заработной платы сотрудников администрации города 

(2) введение льгот по торговому сбору для вновь регистрируемых в области малых 

(1) общие издержки 

(2) постоянные издержки  

(3) капиталоемкость единицы выпускаемой продукции 

(4) трудоемкость единицы выпускаемой продукции (5) 

производительность труда 



20. Укажите верную характеристику рынка олигополической конкуренции: 

(1) на данном рынке множество фирм производят стандартизированную продукцию, 

свободно определяя цену на нее 

(2) на данном рынке у производителей отсутствует возможность согласовывать цены 

 

21. Фирма «Пустельга» функционирует на совершенно конкуретном рынке.  

Известно, что при объёме производства, равном 10 000 единиц, результаты 

деятельности фирмы «Пустельга» характеризуются следующими показателями: общие 

издержки – 500 000 рублей, постоянные издержки в расчете на единицу продукции – 

20 рублей, доход от продажи одной единицы продукции – 50 рублей.  

переменных издержек фирмы «Пустельга» 

 

22. Функция спроса на рынке товара Бета описывается уравнением Qd = 2000 – 10p, а 

функция предложения: Qs = 10p – 200 (Q — количество товара Бета, ед.; p — цена единицы 

товара Бета, рублей).  

Определите объем продаж на рынке товара Бета в состоянии равновесия при прочих 

равных условиях. 

Укажите в поле «ответ» соответствующую ЦИФРУ (например, 1). 

Ответ:  

 

  

на выпускаемую продукцию друг с другом 

(3) продавцы на данном рынке, как правило, избегают ценовой конкуренции  

(4) инвестиции в рекламу на данном рынке являются экономически неэффективными 

(5) барьеры входа на данный рынок новых производителей незначительны 

Какое из приведенных утверждений справедливо при данном объеме производства? 

(1) выручка фирмы «Пустельга» равна 50 000 рублей 

(2) средние переменные издержки фирмы «Пустельга» равны 10 рублям  

(3) выручка фирмы «Пустельга» превышает величину общих издержек фирмы 

(4) себестоимость единицы продукции фирмы «Пустельга» равна 50 рублей 

(5) величина постоянных издержек фирмы «Пустельга» превышает величину 



 

25. 19 марта 2024 года Центральный Банк Японии принял решение повысить учетную 

активности 

(4) бюджетно-налоговой политики, направленной на стимулирование экономической 

активности 

(5) кредитно-денежной политики, направленной на обеспечение ликвидности 

банковского сектора 

 

26. Какие из приведенных ниже государственных расходов, осуществленных 

  

23.  Биржевые спекулянты, играющие на повышение курса ценных бумаг, называются:  

(1) акулами 

(2) тигры 

(3) слонами 

(4) быками 

(5) медведями 

 

24. В трактате Адама Смита «Исследование о природе и причинах богатства народов» 

показана эффективность разделения труда на примере: 

(1) гильдии венецианских стеклодувов 

(2) цейлонской чаеразвесочной фабрики 

(3) голландской бумажной мануфактуры 

(4) английской булавочной мануфактуры 

(5) американской хлопковой плантации 

ставку до 0–0,1% годовых. Эта мера является примером: 

(1) фискальной политики, направленной на обеспечение стабильности уровня цен 

(2) монетарной политики, направленной на обеспечение стабильности уровня цен

 (3) кредитно-денежной политики, направленной на стимулирование экономической

 

в 2023 году, НЕ БУДУТ учтены при расчете ВВП России за 2023 год? 

(1) расходы на приобретение нового научного оборудования для вузов 

(2) расходы на выплату единовременных пособий при рождении ребенка 

(3) расходы на выплату заработной платы административному персоналу вузов 

(4) расходы на строительство новых общежитий для государственных вузов 

(5) расходы на оплату коммунальных услуг для государственных вузов 

 



страны находятся в трудоспособном возрасте. Известно также, что среди лиц, старше 

трудоспособного возраста, 10% являются занятыми. 

 

29. В январе 2024 года в стране K налоги с физических лиц составили одну восьмую от 

всех налоговых поступлений в бюджет государства. Предполагается, что после проведения 

налоговой реформы с 2025 года в стране K величина налоговых поступлений с физических 

лиц возрастет и составит пятую часть всех налоговых поступлений. При этом сумма других 

налоговых поступлений останется без изменения. 

Определите, на сколько процентов в результате реформы увеличится общая сумма 

налоговых поступлений с физических лиц в стране K: 

  

27. Укажите ОШИБКУ в перечне характерных черт новой экономической политики:  

(1) запрещение деятельности концессий 

(2) разрешение использования наемного труда 

(3) введение советского червонца, обеспеченного золотом  

(4) отмена продразверстки и введение продналога 

(5) ликвидация карточной системы распределения продовольствия и товаров 

 

28. В стране Далии занятых в три раза больше, чем безработных, причем 60% населения 

Определите уровень безработицы в стране Далии:  

(1) 12% 

(2) 15% 

(3) 20% 

(4) 25% 

(5) 33% 

(1) 175% 

(2) 160% 

(3) 75% (4) 

60% 

(5) 7,5% 

 



30. Укажите ситуацию, соответствующую фрикционной безработице: 

(1) сотрудник отделения банка был уволен по сокращению штатов в связи 

зарегистрировавшись на бирже труда, приступила к поиску работы  

(3) профессор не работал в течение месяца в связи с нахождением в ежегодном 

оплачиваемом отпуске 

(4) бухгалтер уволилась в связи с выходом на пенсию 

(5) товаровед была вынуждена уволиться с работы в связи с необходимостью ухода за 

больным сыном 

 

31. По данным статистического агентства банка Аргентины, в 2023 году темп инфляции 

в республике составил 211 процентов. Это означает, что за 2023 год уровень 

потребительских цен в Аргентине вырос: 

 

32. Какая из перечисленных мер является примером стимулирующей 

макроэкономической политики? 

  

с цифровизацией банковского обслуживания 

(2) продавец уволилась вследствие конфликта с директором магазина и, 

(1) в 1,11 раза 

(2) в 2,11 раз 

(3) в 3,11 раз

 (4) в 21,1 раза 

(5) в 211 раз 

(1) повышение Центральным банком ставки рефинансирования 

(2) повышение налога на доходы физических лиц 

(3) введение штрафов за спам-звонки от роботов и автоинформаторов 

(4) предоставление налоговых льгот вновь регистрируемым ИТ компаниям 

(5) отмена индексации пенсий работающим пенсионерам 

 

33. Что из перечисленного НИКОГДА не будет наблюдаться в период инфляции? 

 (1) повышение покупательной способности денег 

(2) снижение величины наличных сбережений населения 

(3) снижение цен на отдельные потребительские товары и услуги 

(4) увеличение номинальной заработной платы государственных служащих 

(5) сокращение величины государственного долга 



34. В предложенном перечне действующих субъектов государственной собственности 

на территории Российской Федерации укажите ИСКЛЮЧЕНИЕ: 

 

35. Изучите изображение памятной монеты Банка России:  

 

В каком году была выпущена данная монета? В ответ запишите только цифры, 

соответствующие году (например, 2024).  

Ответ:  

 

36. В конце марта 2024 году курс японской йены достиг минимального значения за 

последние 30 лет по отношению к доллару США. При прочих равных условиях, сохранение 

тенденции на снижение курса японской йены к доллару США может привести 

к УВЕЛИЧЕНИЮ: 

искусства 

(5) объемов поставок американского продовольствия в Японию 

 

  

(1) Республика Приднестровье 

 (2) Республика Мордовия 

(3) Пермский край 

(4) город Севастополь 

(5) Чукотский автономный округ 

(1) экспорта продукции американской химической промышленности в Японию 

(2) импорта США продукции японской автомобильной промышленности 

(3) объема образовательных услуг, приобретаемых гражданами Японии в США 

(4) объема покупок гражданами Японии произведений современного американского 



 

38. За 2023 год после цифровизации производства на автосборочном заводе 

производительность труда увеличилась с 500 до 800 автомашин на одного работника в год. 

В марте 2024 года вследствие введения санкций в отношении завода производительность 

труда на заводе упала на 20%.  

Определите, на сколько процентов изменилась производительность труда на заводе 

за рассматриваемый период. 

Укажите в поле «ответ» ЦИФРУ, соответствующую величине процента. 

Ответ:  

 

39. Одной из основных отраслей специализации России в мировом разделении труда 

является газовая промышленность. Укажите страны, являющиеся конкурентами России на 

мировом рынке сжиженного природного газа: 

интеллекта затраты на изготовление одного изделия на фабрике снизились в пять раз. 

Это означает, что себестоимость одного изделия на данной фабрике за указанный период 

сократилась на: 

  

37. Какое право гарантирует гражданам России трудовое законодательство? 

(1) право на заработную плату не ниже средней по отрасли 

(2) право на бесплатную профессиональную переподготовку 

(3) право на гарантированное трудоустройство по специальности 

(4) право на труд в условиях отвечающим требованиям безопасности и гигиены (5) 

право на оплату стоимости проезда к месту использования отпуска и обратно 

(1) Катар, США 

(2) Испания, Португалия 

(3) Аргентина, Куба 

(4) Бангладеш, Пакистан 

(5) Магадаскар, ЮАР 

 

40. За последние пять лет в результате внедрение технологий искусственного 

(1) 50% 

(2) 95% 

(3) 20% 

(4) 80% 

(5) 5% 



41. Шестидесятилетняя бухгалтер Зоя Орлова по своей инициативе уволилась с работы, 

чтобы посвятить свободное время воспитанию двух внучек. Следствием указанного события, 

при прочих равных условиях, может стать УВЕЛИЧЕНИЕ: 

технологий 

 

43. 31 декабря 2022 года гражданин взял два потребительских кредита под 6% и 8% 

годовых, соответственно. Общая сумма этих кредитов составила 2 млн. рублей. Через год он 

возвратил оба кредита, выплатив в качестве процентов 147 200 рублей.  

Определите, какую сумму средств гражданин взял под 6%. 

Введите в поле «ответ» ЦИФРУ, соответствующую сумме кредита, полученного 

под 6% (тыс. руб.).  

Ответ:  

 

 

  

(1) численности структурных безработных 

(2) доли неработающих в общей численности населения 

(3) доли нетрудоспособного населения в общей численности населении страны 

(4) численности экономически активного населения 

(5) численности фрикционных безработных 

 

42. Укажите вариант, в котором указан фактор интенсивного экономического роста: 

(1) выход на рынок труда более многочисленного поколения работников 

(2) возобновление работы законсервированных угольных и мазутных ТЭС 

(3) цифровизация управленческих процессов 

(4) вовлечение в хозяйственный оборот новых месторождений полезных ископаемых 

(5) увеличение объема капиталовложений при сохранении существующего уровня 

44. Какой налог отсутствует в налоговой системе современной Российской Федерации? 

(1) налог на холостяков, одиноких и малосемейных граждан  

(2) транспортный налог 

(3) налог на имущество организаций 

(4) налог на игорный бизнес 

(5) налог на добычу полезных ископаемых  



45. Прочитайте фрагмент из заметки в СМИ за июль 2023 года: 

«Cамой доходной в мире валютой неожиданно стал зимбабвийский доллар. За июнь он 

подорожал по отношению к доллару на 40%. Однако, его феноменальный рост — всего лишь 

следствие такого же феноменального падения: с января по май зимбабвийский доллар потерял 

90% против доллара США из-за галопирующей инфляции в стране». 

Определите, на сколько процентов снизился курс зимбабвийского доллара к доллару 

США за январь –  июнь 2023 года. 

Укажите в поле «ответ» соответствующий процент. Запишите только ЦИФРУ. 

Ответ:  

 

46. Нефтеперерабатывающий завод страны M приобретает нефть у двух иностранных 

поставщиков.  

Первый поставляет нефть по цене 75 долларов за баррель, а второй — по цене 100 

долларов за баррель.  

Определите, какая часть от общего объема поставок приходится на второго 

  

поставщика, если в среднем покупка одного барраля нефти обходится заводу в 80 долларов. 

(1) 5% 

(2) 20% 

(3) 50% 

(4) 80% 

(5) 95% 

 

47. Укажите продукт, который производится в Российской Федерации в 

промышленных масштабах полностью из отечественного сырья: 

(1) пальмовое масло 

(2) льняное масло 

(3) арагановое масло 

(4) кокосовое масло 

(5) оливковое масло 

 



48. Укажите ОШИБКУ в перечене мер протекционистской торговой политики: 

(1) снижение порога беспошлинного ввоза товаров физическими лицами через 

продукции в страну 

(5) индексация утилизационного сбора, взимаемого с импортируемых автомобилей 

 

49. Предположим, что доходная часть государственного бюджета Нилии формируется 

за счет налоговых поступлений с предприятий и граждан Нилии и отчислений иностранных 

судоходных компаний за проход по Суэцкому каналу.  

В 2022 году доходы бюджета составили 300 млн. руб., в т.ч. 50 млн. руб. — отчисления 

иностранных судоходных компаний, а расходы государственного бюджета были равны 250 

млн. руб., в т.ч. социальные трансферты — 40 млн. руб.  

В 2023 году из-за угрозы морского пиратства проход судов по каналу был закрыт, а 

выплаты по программам социальных трансфертов из-за ухудшения экономической 

конъюнктуры увеличились в 2 раза. Других изменений в доходной и расходной частях 

бюджета Нилии не было.  

Определите сальдо государственного бюджета Нилии в 2023 году. 

Укажите в поле «ответ» соответствующую величину (млн. руб.). Запишите только 

ЦИФРУ. 

Ответ:  

 

50. Про каждого из аналитиков О и В известно, что ошибка их прогноза курса 

российского рубля к доллару США не превышает соответственно 20% и 10% от выданного 

прогноза. Определите, в каких пределах следует ожидать курс российского рубля 

к доллару США 01 сентября 2024 года, если прогноз аналитика О составил 90 рублей за 

доллар США, а прогноз аналитика В составил 100 рублей за доллар США. Предполагается, 

что аналитики ошиблись не более, чем обычно. 

таможенную границу 

(2) установление количественных ограничений на ввоз электромобилей из-за рубежа 

(3) введение эмбарго на поставку нефтепродуктов на зарубежные рынки 

(4) введение норм санитарно-ветеринарного контроля при ввозе сельскохозяйственной 

(1) от 72 до 110 рублей за доллар США 

(2) от 72 до 108рублей за доллар США 

(3) от 90 до 108 рублей за доллар США 

(4) от 90 до 100 рублей за доллар США 

(5) от 90 до 110 рублей за доллар США 


